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Calitatea compozitorului de a spune mult în puţin (non
multa sed multum), sub influenţa providenţială declarată a
mentorului, „archaeului meu”, compozitorul Ştefan Niculescu,
cel de la care a deprins măsura lucrurilor (est modus in rebus),
s-a oglindit şi în două din cele 21 de „exerciţii de admiraţie”,
despre care Liviu Dănceanu mărturisea că le-a scris „datorită
admirabililor mei prieteni archaei”. Pentru Greci, autorul s-a
oprit asupra duetului vioară-percuţie (Marius Lăcraru-Sorin
Rotaru), interpreţii aflându-se într-un dialog punctualist, în
care narativitatea viorii pare să intre în opoziţie cu vitalitatea
ritmică a percuţiei. Pentru Evrei, compozitorul a găsit ca ideală
asocierea a două instrumente cu timbralitate profundă, apte
să exprime caracterul problematizant al muzicii - clarinetul bas
şi violoncelul. Ion Nedelciu şi Anca Vartolomei îşi preiau

reciproc sunetele, într-un canon plin de vervă şi umor.
Motivele modale cu tentă funebră, ce tulbură echilibrul
atmosferei, sunt însă anihilate rapid de un amestec de ritmuri
de jazz şi klezmer – ultimul, propriu instrumentiştilor evrei
itineranţi.  

Liviu Dănceanu afirma că, în conceperea piesei  Aliquote
(i.e. sunete armonice), op. 63, a pornit de la „numere prime şi
raporturi simple, pentru a ajunge la un întreg sonor complex”.
Construcţia partiturii se bazează pe aceleaşi principii ale
eterofoniei, politimbralităţii şi rezonanţei naturale, de data
aceasta într-un mers fracţionat, cu scurte episoade consonante,
dar şi cu apariţia, la un moment dat, a unui motiv viguros
ritmic, ascensional, repartizat la pian şi percuţie, în care intuim
o subtilă filiaţie cu motivul similar din partea a doua a Sonatei
pentru două piane şi percuţie de Béla Bartók. Dar, poate că tot
după modelul mentorului său, toată larma acesta
pluristratificată se limpezeşte la sfârşit, printr-un unison
presărat cu sunete delicate de gong şi clopoţei. 

Cea mai spectaculoasă şi originală piesă a programului
a fost Segomania pentru cvintet de joagăre puse în vibraţie de 5
dintre componenţii ansamblului, aşezaţi în semicerc, fie prin
lovituri repetate, cu nişte tije metalice, în metalul giganticelor
fierăstraie, asemănătoare statuilor din complexul Stonehenge,
fie cu arcuşele trecute peste zimţii aceloraşi, în ritmuri şi
intensităţi diferite, pe diferite porţiuni ale insolitelor...
instrumente, după principiul pitagoreic. Unisonul iniţial se

ramifică treptat în poliritmii a căror sonoritate, pe care am mai
auzit-o doar în anumite opusuri xenakiene – cu deosebire în
Legenda lui Er - , se apropie mai mult de cea a sunetelor ireale,
procesate electronic. Uimitoare sunt posibilităţile acestor
joagăre pur materiale, de a transcende sunetul obişnuit, pe
care-l transfigurează în abur imaterial, aşa cum s-a întâmplat
în final, când sonoritatea analogă şuieratului a transformat
muzica în opera unui Duh nevăzut.

În fine, în Op. 80, Liviu Dănceanu conferă amploare
simfonică eterofoniei, predominantă şi aici. Unisonul capătă
accente dramatice, datorită discontintinuităţilor apărute în
contrapunctul ritmic al suflătorilor. Dihotomia continuum-
discontinuum e rezolvată de sunetele prelungi ale oboiului,
care instaurează acalmia în tumultul anterior. Timbrul său
nostalgic, cu care debutează Op. 80, revine leit-motivic, fiind
însoţit periodic de timbrul pastoral al clarinetului, din care ia
naştere o simbioză alchimică încheiată cu un coral purificator. 

Prin creaţiile acestea, cu finaluri sublimate, Liviu
Dănceanu tradus în sunete, cu uimitoare intuiţie, îndemnul
uneia dintre Pildele lui Solomon, perfect concordantă cu natura
şi dimensiunea lui umană: „Bucură-te, căci bucuria creează
minuni”!

Concertul Ansamblului Archaeus a fost, într-adevăr, o
bucurie reală pentru publicul mai numeros ca în alte ediţii ale
SIMN, prezent în Sala de Operă şi Multimedia a UNMB, graţie
bucuriei cu care cei şapte instrumentişti şi-au unit mintea,
sufletul şi spiritul, i.e.: ştiinţa şi virtuozitatea, sensibilitatea şi
pasiunea, înţelegerea superioară a fenomenului de creaţie
proiectată asupra lor de viziunea cultural-estetică integratoare
a lui Liviu Dănceanu. Şi, chiar dacă funcţionarea ansamblului
pare de neimaginat în lipsa lui Liviu Dănceanu, faptul că, timp
de peste trei decenii, între membrii săi s-a instaurat o coeziune
şi o comuniune greu de clătinat, fundamentate pe principii
artistice şi umane solide, mi-aş permite să le numesc imuabile,
ansamblul poate fiinţa, cu acelaşi succes, şi sub o altă baghetă.
Or, Mircea Pădurariu s-a dovedit a fi bagheta potrivită pentru
a prelua şi continua munca începută de ilustrul său predecesor.
Profund implicat în asimilarea particularităţii fiecărei partituri,
cu o gestică înflăcărată, dar precisă, valorizând importanţa
detaliului şi a fondului expresiv al compoziţiilor, Mircea
Pădurariu a reuşit să menţină prestigiul formaţiei şi al
memoriei celui omagiat. 

Fie-i sufletul liniştit şi împăcat!
Despina PETECEL THEODORU 

În lumea liedului modern (II)
Neobosită căutătoare de lumi sonore neexplorate,

lucrând asiduu pentru a pune în valoare bogăţiile acestora prin
calităţile vocii sale, strălucitoare şi suple, soprana Bianca
Manoleanu a venit la ediţia de anul acesta a „Săptămânii
Internaţionale a Muzicii Noi“ cu un program inedit, foarte
interesant şi atrăgător. Ea ştie să construiască fiecare piesă atât
în detaliu cât şi în liniile mari, alegându-şi cu atenţie nuanţele,
culorile, intensităţile rostirii, modul de emisie, vibrato sau
nonvibrato, realizând astfel în fiecare un mic univers muzical.
Şi dacă realizarea muzicală a Biancăi Manoleanu este mereu la
cote înalte de profesionalism, aceasta se datorează şi
colaborării sale cu pianistul Remus Manoleanu, sincronizarea
lor tehnică şi expresivă fiind admirabilă.

Am avut ocazia să ascultăm lucrări de trei compozitori
polonezi, prima, chiar de marele Witold Lutosławski. Triptic
silezian (1951), conceput  ca o prelucrare de cântece populare,
în original pentru soprană şi orchestră, a fost prezentat aici
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într-o transcripţie pentru voce şi pian de Jerzy Kornowicz. Am
simţit farmecul expresiilor folclorice filtrate cu subtilitate într-
un discurs străbătut de trasee vocale energic dansante sau
reflexive, intonate cu voce plină în varii registre sau îngânate
cu gura închisă, dar şi în coloristica bogată, complexă, a
armoniilor pianistice.

Sonetele pe versuri de William Shakespeare semnate de
Pawel Mykietyn, reputat compozitor polonez din generaţia
medie, au răsunat într-un stil mai modern şi mai frust, cu mari
contraste şi salturi între zonele acute şi cele grave.

Cel mai tânăr dintre muzicienii polonezi prezentaţi,
Prasqual (Tomasz Praszczałek, care trăieşte şi activează şi în
Germania) a derulat în cele 4 Lieduri pe texte de Manfred Wolff
o paletă vocală şi pianistică foarte largă, prin moduri de emisie
mereu schimbătoare, exprimând stări de spirit de la comic la
meditativ. Spectaculoasă, redarea  naturală, dezinvoltă, a
sopranei Bianca Manoleanu.

În cu totul altă ambianţă, Madrigalele dei Sogni ale
compozitorului italian Angelo Inglese au creat lumea fluidă,
onirică a textului de Gabriele D’Anunzio, punând accent pe
cantabilitate, într-un stil neoimpresionist.

Prin fragmentele din opera Doamna cu căţelul de Livia
Teodorescu-Ciocănea, prezentate desigur cu reducţia
pianistică a partiturii orchestrale, am fost introduşi în lumea
dramatică a teatrului liric, încă impregnată de un spirit
romantic, unde vocalitatea parcurge trasee ample,
vibrante, uneori patetice. Glasul rotund şi luminos
al Biancăi Manoleanu a dialogat cu cel al tenorului
invitat, Lucian Corchiş, bine timbrat,  expresiv
condus.

Poemul Aud de Andrei Tănăsescu pe
versuri de Ana Blandiana, scris cu mai mulţi ani în
urmă, ne-a readus în atmosfera camerală; un „rondo
variat, într-un stil atonal, punctualist“ (după cum
declară însuşi compozitorul), în care vocea şi pianul
îşi completează alert replicile, creionând  poetice
lumini şi umbre.

Punctul culminant al recitalului a fost atins
în final cu lucrarea compozitorului George Balint
intitulată  Trei caractere vesele şi două interludii
nostalgice, un adevărat spectacol în care verva,
voluptatea „ jocului“ domină, dar se îmbină şi cu
reflexivitatea (în cele două interludii ce despart
secvenţele animate). Lucrarea nu are un text literar,
ci un „vocabular“ fantast, „un noian de jocuri
silabice şi culori vocalice“ care determină fluxul de efecte
sonore pline de umor, aruncate în spaţiu mereu din alte
direcţii, în alt tempo, ritmică, dinamică. Cele trei caractere,
„comic, ludic, carnavalesc“ , cu inserţiile lirice ţesute din scurte

momente melodice, evoluează într-un spirit teatral, extrem de
viu şi fluent. Dincolo de buna dispoziţie pe care o produce,
lucrarea ne demonstrează că... „joaca“ este de fapt terenul
unde se naşte inventivitatea, ingeniozitatea, creaţia.

Un recital cu o paletă amplă de stiluri pe care doar
adevăraţii artişti, stăpâni pe meşteşugul lor, o pot reda: Bianca
şi Remus Manoleanu. 

Olga GRIGORESCU

De la farsă la simbol – 
SIMN 2018: coperta finală –

E o regulă intuitivă, aproape de la sine înţeleasă, faptul
că închiderea unui festival s-ar cuveni să fie pe cât posibil
fastuoasă şi deplin lămuritoare. Claritatea concluziei ar trebui
atunci să transpară şi din revărsarea pe spaţii cât mai ample şi
grandioase, şi din aşezarea sub stema unui simbol, în măsură
să marcheze decisiv împlinirea zilelor de sărbătoare. 

Cea mai recentă ediţie a Săptămânii
Internaţionale a Muzicii Noi s-a plasat în
răspăr cu această regulă: ultimul concert al
festivalului, susţinut de Ansamblul Profil în
27 mai, în Sala „George Enescu” a
Universităţii Naţionale de Muzică din
Bucureşti, a fost mai degrabă unul discret,
desfăşurat între şi pentru prieteni, într-o
atmosferă camerală, deopotrivă distinsă şi
destinsă. Însuşi faptul că totul a început cu o
piesă intitulată Encore, deci cu ceva ce în mod
normal s-ar fi auzit la sfârşit, a contrazis orice
tentaţie de a încadra evenimentul în registrul
celebrărilor solemne. A fost de fapt o mică
farsă, în care Constantin Basica s-a jucat cu
una dintre emblemele cele mai puternice ale
etichetei de concert, anume cu toate acele
gesturi convenţionale presupuse de

convenţia „bisului”. Astfel, dirijorul Tiberiu Soare a mulţumit
precum se cuvine publicului, iar apoi instrumentiştii (flaut,
saxofon tenor, vioară şi violoncel) s-au pus pe meşterit nişte
sonorităţi disparate, care nu aveau neapărat valoare în sine,

cât mai degrabă în contextul teatrului instrumental pe care îl
ocazionau. Mai precis, poanta a rezidat în decalajul existent
între bucla temporală a dirijorului şi cea a interpreţilor, astfel
încât primul rămânea să dirijeze pe când ceilalţi deja se
înclinau în faţa publicului, şi viceversa. Sincronizarea s-a

Bianca şi Remus Manoleanu
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